

Отзыв

научного консультанта

о диссертации Е.В. Малаховой «Кризис техногенной цивилизации и формирование новых ценностных перспектив»,
представленной на соискание ученой степени
доктора философских наук
по специальности 5.7.6 – Философия науки и техники

Диссертационное исследование Е.В. Малаховой затрагивает одну из максимально актуальных на сегодняшний день тем – судьбу и возможные перспективы современной техногенной цивилизации. Основной целью исследования стал поиск ценностно-мировоззренческих оснований для выхода из кризиса, переживаемого этой цивилизацией. Достижению данной цели подчинены структура работы и выбор методов исследования.

Сейчас можно констатировать, что близится постепенное свертывание идеи техногенной цивилизации, где основной ценностью предстает научно-технический прогресс и наука как основа управления социальными процессами, так как при этом, очевидно, игнорируются остальные общественные ценности и этические аспекты регулирования человеческого существования. Все это заставляет искать пути выхода из кризиса и такие альтернативные модели цивилизации, которые были бы ориентированы на гармоничное развитие человечества в планетарном масштабе.

В поиске философско-методологических оснований как для исследования техногенной цивилизации, так и для новой модели цивилизационного развития автор диссертации опирается на работы В.С. Степина, утверждавшего, что смена цивилизационных типов определяется не только технологическими, но и в первую очередь, ценностными детерминантами. В случае нового типа цивилизации речь должна идти о придании научно-техническому прогрессу гуманистического измерения, что возможно на базе постнеклассической научной рациональности.

Диссертант развивает указанные идеи дальше, показывая, что выход из кризиса техногенной цивилизации возможен только в случае возникновения новой ценностно-мировоззренческой системы, акцентирующей внимание на субъектности человека и общества, помещающей в центр внимания субъектов познания и развития – как одновременно последнюю и основополагающую цель и ценность. Очевидно, что новые ценностные ориентиры не придут извне, а должны сформироваться в рамках самой техногенной культуры. В

диссертации показано, что несмотря на кризисное состояние техногенной цивилизации, она позволила развиваться представлениям о субъектности, более сложным, чем в рамках предшествующей ей традиционной цивилизации. Тем самым техногенная цивилизация подготовила внутренние механизмы разрешения собственного кризиса через возможности дальнейшего развития субъектности ее акторов и перехода от технократической детерминации к гуманитарной.

Оценивая проделанную диссертантом работу, необходимо отметить, что идеи и результаты диссертационного исследования были адекватно изложены в публикациях автора, стали предметом докладов и обсуждения в ряде значимых научных мероприятий.

Диссертация включает в себя введение, пять глав, разбитых на параграфы, заключение и список литературы. Автором была проведена значительная работа по подбору и систематизации необходимых источников на русском и иностранном языках, был сформулирован оригинальный концептуальный аппарат.

Сотрудничество между диссертантом и научным консультантом проходило плодотворно. Результаты диссертационного исследования отличаются высокой степенью актуальности и научной новизной. Диссертация соответствует искомой специальности и требованиям Положения о присуждении ученых степеней. Таким образом, диссертация представляет собой самостоятельно выполненное исследование высокой теоретической и практической значимости и может быть рекомендована к защите.

06.06.2023

Научный консультант:
доктор психологических наук,
главный научный сотрудник
сектора междисциплинарных проблем
научно-технического развития
Института философии РАН

В.Е. Лепский



Подпись Лепский В.Е.
ЗАВЕРЯЮ:
Зав. отделом кадров Института
философии РАН С.Ф. Коваленко